
 

 

 

Report Questionario Conoscitivo sulla percezione 

 

 

La metodologia dei contratti di fiume è una forma di governance innovativa perché pone l’accento sul 

ruolo della partecipazione della popolazione ai processi decisionali e di programmazione. Nel 

riallineamento del progetto Retralags alla metodologia dei contratti di fiume è fuoriuscita l’esigenza di 

elaborare un questionario generale sull’acqua nel territorio articolato per sezioni: 

A. Anagrafica 

B. Problemi da affrontare 

C. Le possibili soluzioni 

D. Stili di vita 

E. Partecipazione attiva  



 

 

Il questionario, pubblicato on-line on line dal 23 maggio al 10 giugno 2019 quale occasione di 

dematerializzazione delle informazioni è stato disseminato attraverso: 

 pubblicazione sul sito istituzionale e sui siti di progetto (www.comune.alghero.ss.it; 

http://interreg-maritime.eu/web/retralags; www.retralags.eu; 

 articoli a mezzo stampa  

 mail all’indirizzario degli stakeholder locali (1250 indirizzi) 

 post sulla pagina Facebook di progetto e sulle pagine locali. 

Al questionario hanno risposto 210 persone, di cui il 43,8% appartenenti a pubbliche amministrazioni. 

Rapport Questionnaire de perception 

La méthodologie des contrats fluviaux est une forme de gouvernance innovante, car elle met l’accent sur 

le rôle de la participation de la population aux processus de décision et de programmation. Dans le 

réalignement du projet Retralags à la méthodologie des contrats de fleuve est sortie la nécessité 

d’élaborer un questionnaire général sur l’eau dans le territoire articulé par sections: 

A. État civil 

B. Problèmes à traiter 

C. Les solutions possibles 

D. Styles de vie 

E. Participation active 

Le questionnaire, publié en ligne du 23 mai au 10 juin 2019 comme occasion de dématérialisation des 

informations, a été diffusé à travers: 

• publication sur le site institutionnel et sur les sites du projet (www.comune.alghero.ss.it; 

http://interreg-maritime.eu/web/retralags; www.retralags.eu; 

• presse 

http://www.comune.alghero.ss.it/
http://interreg-maritime.eu/web/retralags


 

 

• e-mail vers le carnet d’adresses des partenaires locaux (1250 adresses) 

• poste sur la page Facebook du projet et sur les pages locales. 

210 personnes ont répondu au questionnaire, dont 43,8% appartenant à des administrations publiques 

 

 

Parte 1 Anagrafica. 

 

Di seguito riportiamo i dati generali del campione. 

 

 
Figura 1Età Ans 

 

Il campione è fortemente rappresentativo per nella fascia lavorativa dai 35 ai 60 anni mentre 

sono assenti i giovani dai 14 ai 18 anni 

 

L’échantillon est fortement représentatif pour la tranche de travail de 35 à 60 ans tandis que 

les jeunes de 14 à 18 ans sont absents 

 



 

 

 
Figura 2 Titolo di studio - niveau d'étude 

 

 

 
 
Figura 3 Genere - Genre 

 

 



 

 

 
Figura 4 Status lavorativo - Statut professionnel 

 

 

 
Figura 5Settore produttivo - secteur productif 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Nell’analizzare le risposte al questionario abbiamo confrontato le risposte alle problematiche 

e alle possibili soluzioni suddividendo il questionario rispetto alle grandi tematiche che 

riguardano il contratto di laguna: gli obiettivi del contratto, la governance, gli impatti, gli stili di 

vita. 

L’ultima parte del questionario analizza invece l’interesse nel contribuire attivamente al 

processo del contratto di laguna e i suggerimenti per migliorare il percorso.  

En analysant les réponses au questionnaire nous avons comparé les réponses aux 

problématiques et aux possibles solutions en subdivisant le questionnaire par rapport aux 

grands thématiques qui concernent le contrat de lagune: les objectifs du contrat, la governance, 

les impacts, les styles de vie. 

La dernière partie du questionnaire analyse par contre l’intérêt à contribuer activement au 

procès du contrat de lagune et les suggestions pour améliorer la parcours. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Domande sugli obiettivi 

B3. Dissesto idrogeologico e prevenzione del rischio alluvioni 

B5 Gestione forestale delle aree lagunari, delle aste fluviali e delle spiagge 

B10 Qualità dell’acqua nel territorio 

B16 Impossibilità a gestire eventi meteorici estremi come siccità e alluvioni 

Risposte sugli obiettivi 

C1 adattare il territorio e le infrastrutture ai cambiamenti climatici in 

corso 

C9 prevenire erosione e desertificazione attraverso gestione versanti, 

fossi, canali (territorio) 

C10 messa in sicurezza della popolazione dal rischio esondazione e dai 

fenomeni meteorici estremi 

C17 Salvaguardia delle acque marine 



 

 

 
 

 



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Domande sulla governance 

B1 Conflitto tra Enti e tra privati nella gestione delle 

risorse idriche 

B4. Frammentazione delle competenze in capo agli Enti 

di governo del bacino 

B12 Relazione tra la risorsa acqua, la città e la comunità 

che vi abita 

B14 Usi impropri della laguna (discariche abusive, pesca 

incontrollata…) 

RISPOSTE SULLA GOVERNANCE 

C2 affrontare le problematiche in modo partecipativo 

coinvolgendo enti pubblici, enti privati e società civile 

C7 Attuare una gestione condivisa, tra i Comuni del bacino 

imbrifero, del bene acqua 

C8 Incrementare le conoscenze scientifiche, ricerche e 

scambio di dati (trasversale a tutto) 
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Conosco bene di cosa si tratta, so come funziona e come…

So di cosa si tratta e come funziona, ma non mi è chiaro…

Mi sono fatto/a un'idea, ma non conosco come funziona e…

Ne ho sentito parlare, ma non conosco come funziona e…

Non ne ho sentito parlare e mi interessa approfondire

Non ne ho sentito parlare e non mi interessa approfondire

Conoscenza strumento contratto di laguna - Valori assoluti
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Enti coinvolti  valori assoluti partecipanti al sondaggio



 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Domande sulle possibili soluzioni agli impatti 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 
 

 



 

 

 
 

 

 

 

  



 

 

 

 



 

 

 

 
 

 

 

 

 

  



 

 

 
 

 
 

 

15,7

15,2

3,4

65,7

D1 Che tipo di acqua bevi. Percentuali.

acqua del rubinetto

acqua di rubinetto microfiltrata

acqua del pozzo

Acqua minerale in bottiglia

26,7

55,7

12,9
4,7

D2 Uso di Miscelatori acqua aria. Percentuali

li conosco e li ho applicati

Li conosco ma non li ho applicati

Non li conosco ma  mi interessano

Non li conosco e non mi
interessano



 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

183

24

2 1

D3 Plastiche monouso e inquinamento idrico. Percentuali

lo so e ho già ridotto utilizzo

lo so ma non saprei come ridurne l’uso

Non lo sapevo ma tenterò di cambiare
abitudine

Non mi interessa

13,8

8,3

3,7 0,0

69,7

4,6

0,0

D4 Utilizzo fonti rinnovabili di energia - Percentuali

Si, solare termico per la produzione di
acqua calda sanitaria

Si, fotovoltaico per produrre energia

Si, termodinamico per la produzione di
acqua calda sanitaria

Si, micro-eolico per la produzione di
energia elettrica

Ne ho sentito parlare, ma non le
utilizzo

Non ne ho sentito parlare e mi
interessa approfondire

ne ho sentito parlare e non mi
interessa approfondire



 

 

 

Il questionario si chiudeva con una domanda aperta relativa ai suggerimenti 

 

 
 

 

Conclusioni: 

le risposte al questionario hanno orientato le azioni svolte all’interno del progetto Retralags e 

forniscono delle indicazioni generali che possiamo qui riassumere: 

- rafforzare la governance partecipativa con interventi di comunicazione, 

sensibilizzazione e partecipazione; 

- massima attenzione alla problematica della qualità delle acque marine (la 

salvaguardia del mare è la massima priorità, davanti al dissesto idrogeologico); 

- rafforzare gli studi, le conoscenze scientifiche e gli scambi di dati; 



 

 

- rispetto agli stili di vita si devono creare campagne di comunicazione volte ad 

incrementare dispositivi di riduzione dei consumi idrici e incrementare le energie 

rinnovabili. 

- puntare ai sistemi di efficientamento dei depuratori presenti nel bacino 

imbrifero. 

 

Conclusions: 

les réponses au questionnaire ont orienté les actions menées dans le cadre du projet Retralags 

et fournissent des indications générales que nous pouvons résumer ici: 

-  renforcer la gouvernance participative par des actions de communication, de 

sensibilisation et de participation; 

-.  la plus grande attention à la problématique de la qualité des eaux marines (la sauvegarde 

de la mer est la première priorité, face à la dégradation hydrogéologique); 

-  renforcer les études, les connaissances scientifiques et les échanges de données; 

-.  par rapport aux modes de vie, il convient de mettre en place des campagnes de 

communication visant à accroître les dispositifs de réduction de la consommation d’eau 

et à augmenter les énergies renouvelables 

-  viser les systèmes d’efficacité des stations d’épuration dans le bassin versant. 


